

政策动态

农业农村部加强农作物重大病虫害防控

为统筹做好新冠肺炎疫情和农作物重大病虫害防控,近日,农业农村部派出工作组赴广西、云南开展督导调研。农业农村部副部长张桃林强调,要抓实抓细各项防控措施,坚决遏制草地贪夜蛾暴发成灾,严防防范非洲沙漠蝗入侵危害,努力实现今年粮食丰收目标。

在毗邻老挝的云南省普洱市江城县委宝藏镇草地贪夜蛾监测点,工作组实地查看虫情并详细了解高空测报灯、昆虫雷达、性诱捕器等设备使用情况和监测防治效果,要求当地政府和农业农村部门把防控草地贪夜蛾作为一件大事来抓。要压实防控责任,加强组织调度,提早落实好防治资金和药械供应,做到早准备、早防治,切实减轻本地危害,减少迁出虫量。要加强虫情监测。根据草地贪夜蛾迁飞路径,加密布设监测网点,充分利用智能化监测手段,及时准确做好预测预警。要注重综合防控。抓住关键环节和关键区域,加强联防联控和联防联控,采取生物生态和药剂防治等综合措施,进一步提高防治效果。要强化指导服务。关键时期要增派专家开展巡回指导和培训,推广普及科学用药技术,不断提高防治水平。

工作组实地查看了边境地区沙漠蝗监测点布设和应急防治准备情况。目前云南省已在边境地区设立15个沙漠蝗监测点,并开展草地贪夜蛾防治39万亩次。

此外,按照国防总统一部署,工作组还实地调研了普洱市部分果园茶园受旱情况、梅子湖水库蓄水情况以及防汛抗旱工程措施及效果。

中农

全面保障农村供水安全和春灌需求

3月26日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍水利保障疫情防控和复工复产工作情况。水利部农村水利水电司相关负责人在会上说,水利部高度重视疫情防控期间的农村供水安全问题和春灌需求。到目前为止,17个省157个大型灌区都开始了春灌,灌溉面积已达4500多万亩,引水量达到58亿立方米。其他地区也在陆续按照春灌种植的需要做好春灌计划、春灌准备。

据介绍,目前农村供水工程运行正常平稳,为疫情防控提供了较好的供水保障。今年水利部开通了12314举报监督电话,广泛听取农村居民在饮水方面反映的问题。通过各个层面的了解,95%以上的供水工程运行平稳。

当前保障春耕生产、保障春灌供水水利部采取了这样几项措施。

第一,在春灌前期做好水情、雨情、工情的预测,为春灌提供较好的基础保障。总的来看,今年降雨量比常年同期偏多40%,当前全国6920座大中型水库蓄水总量达4100亿立方米,较常年同期偏多14%。大中型灌区农业用水基本能够得到保障。

第二,科学调度,及时协调解决问题。建立灌区春灌台账,了解跟踪各地实时动态,及时调度水利工程,为春灌提供工程保障。

第三,优化灌区供水计划,做好巡查、维护,根据蓄水和土壤墒情分析,优化春灌灌水计划,加强与用水户的沟通对接,把用水计划做实做细。

刘强

“以车代人”:春耕透着“科技范”

人口红利的消退让广袤的农村市场对于农机的需求越来越大,而今年突如其来的新冠肺炎疫情更是让农机成为了一种“刚需”,加快了中国农业机械化的进程。事实上,5G、物联网等信息技术的快速发展,早已让中国农业具备了技术革命的基础,而农机将成为这场技术革命的重要载体。

有了高效农机 今春“大干一场”

这几天,河北省临城县石城乡寺庄村菜农乔艳国开始检修白萝卜播种机了。乔艳国说:“多年以来,我们的白萝卜种植全靠手工播种,不仅费工多、效率低,还面临成本高、请工难等问题。”

去年,临城县从山东引进了双行精量播种机,搭配编种绳带播种,解决了乡亲们面临的白萝卜等小籽粒作物机械化播种的难题。“你瞧,这个双行精量播种机绳带掩埋深度较为一致,播种效果更好。1个小时能播种3亩地,相比传统的人工播种,效率提高了十多倍。”乔艳国说。

临城县在抓好新冠肺炎疫情防控的同时,进一步简化农机核对手续,开展非现场补贴申请、补贴机具核验预约等服务,方便农民购机用机。同时,该县通过线上教学、电话远程指导、专家热线讲解等多种渠道进行指导,做好农机具维护保养和检修测试,确保各类农业机械以良好的技术状态投入春耕备耕生产。

今年48岁的魏风岗是临城县黑城乡南寨村村民,他去年从县农机公司以较低价格团购了拖拉机。“今年立春后,春耕也要早准备。”魏风岗说,有了拖拉机就能“大干一场”了。

临城县农业农村局干部王利军介绍说,该县多丘陵山区,坡地多、地块小且分散,农机使用受到很大限制。农田宜机化改造是破解小机器难使用、小地块难施展的前提条件。该县通过基础设施建设和土地整理等项目,大大改善了农机作业条件,越来越多的农户可以采用机械化耕作。目前,全县小麦、花生、油菜、玉米等农作物耕种收机械化水平已达到80%。

在河北省任县,围绕县域主要农作物耕、种、收、管等环节,该县加大农机购置补贴和项目资金扶持力度,积极培育农机大户、家庭农场和农机合作社等经营主体,大力推广“大型、复合型、智能型”高效农机具,这成为疫情下任县春耕农忙的新“发令枪”。

“在新冠肺炎疫情防控 and 春耕备耕关键期,我县在抓好防疫的同时力保生产。”任县农业农村局局长贾峰说,该县在保障种子、化肥、农药等农用物资供应的同时,引导农机大户、农机合作社等抓紧时间检修农机,积极投入春耕备耕生产。



产,并利用网络、远程多媒体等平台开展农机化技术培训,提高农机作业效率,保证春耕备耕顺利开展。

农民变农机手 赚佣金尝甜头

2月17日,在河北省任县耕耘农作物专业种植合作社的农机仓库里,村民魏明超戴着严实的口罩,正在给自走式喷杆喷雾机更换零部件,清洗喷头、药箱。“要想做到防疫不误农时,又能减少人群聚集流动,这铁家伙是个好东西。”

与土地打了30多年交道的老魏说起早些年种地的光景,连称是件苦差事:割麦、打场、掰玉米……一件差事连一件,单说春季给小麦喷药一项,夫妻俩每天天不亮就下地,背个药桶边走边喷,承包的200多亩地最少也得忙活一个月。赶上阴雨天、坏年景,一年收成就都打了水漂。

推进农业机械化,老魏成了村里第一批“吃螃蟹”的人。在政府补贴支持下,他抓住时机购进了一台大型小麦联合收割机,在自己收割小麦的同时,还为周边村民提供机收服务赚取佣金。尝到甜头的老魏,先后添置了大型玉米联合收割机、播种机、自走式喷杆喷雾机等农机具,为村民提供耕地、播种、喷药、收割等一条龙式土地托管服务。

老魏说,农机使用不仅方便了乡亲们,还让他有了新收入。自走

式喷杆喷雾机一天喷药200多亩,每亩收取7元费用,刨去3元成本,每亩赚4元佣金。每年自走式喷杆喷雾机可以为小麦玉米等农作物喷洒除草、病虫害防治作业45天。仅自走式喷杆喷雾机这一项年可增收3.6万元。再加上收割和播种等其他农机服务收入,一年净收入有10万余元。

在河北省临城县,该县农机协会组织了300多台联合收割机、600多名农机手开展跨区作业,去年共实现农机跨区作业收入2000多万元。不少农民摇身变为农机手,年人均纯收入增加1万多元。

细分领域农机需求愈加旺盛

“去年秋季气温比较低,好多麦田没来得及打除草剂。开春了,我们得抓紧把作业任务布置下去,把这一遍药给大伙补上。”在河北省辛集市马兰村小麦良种示范田,植保无人机驾驶员吕广辉告诉记者,新冠肺炎疫情下,借助“高科技”新农机,完成农田作业的同时大大减少了村民流动聚集的可能。

吕广辉介绍说,采用植保无人机喷洒水药,只需一部智能手机便能遥控操作。在对所选地块进行精准测量后,操作者将数据上传至手机,相关软件会自动完成本次作业编程。无人机接收指令后,按照预定程序起飞、喷药、返回,不到半小时即可完成20亩麦田除草剂的喷施作业。

“我们父辈人种地,都是背着喷雾器去地里打农药,每年都有中毒事件发生。现在看到无人机在农田里飞行,我就感觉父老乡亲不用那么辛苦了。”吕广辉说,与传统方式相比,植保无人机除了具有精准作业、高效环保、智能易操作等特点,在人工和农药用量方面,可以节约一半费用,科技实实在在地改变了农业生产。

据定州市农业农村局相关负责人介绍,作为全国第三批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县,目前该市拥有耕种收大中型农机1.3万台套,小麦机播、机收率达100%。疫情之下,一批无人机、大型智能播种机等农业机械新设备维保调试已经完成,并已陆续投入定州市内的春耕“战场”。

农业机械化带来了获得感,乡亲们对农机也抱有了更多期待。河北省新河县宋亮村村民韩宝华说,之前玉米生产主要依靠人工方式完成,现在用上了联合收割机,再也不愁收玉米了。“但是,传统覆膜工艺中管护困难、劳动用工多、农机具使用率低,怎么能实现全膜玉米生产机械化工艺,俺们很是期待。如果能推出集残膜回收机、联合整地机和集起垄、喷药、施肥、铺膜、播种等为一体的新型联合作业机就好了。”

韩宝华说,等疫情结束,再去县里市里打听打听,“说不定这又是一个方便自己和他人,还能致富的好路子哩。”

李继伟

【选载·建设管理】

发展农民专业合作社,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。

其中,一定时期内各中间商实现的销售业绩是一项重要的评估指标。生产者可将同类中间商的销售业绩进行考核,分别列表排名,目的是鼓励先进,鞭策落后。企业还可以进行动态的分析比较。因为,中间商面临的环境有很大差异,其各自规模、实力、商品经营结构和不同时期的重点不同,有时销售业绩列表排名评估往往不够客观。因此,正确评估销售业绩,应在做上述比较的同时,辅之以另外两种比较:一是将中间商销售业绩与前期比较;二是根据每一中间商所处的市场环境及销售实力,分别定出其可能实现的销售定额,再将其销售业绩与定额进行比较。正确评估渠道成员的目的

在于及时了解情况,发现问题,保证营销活动顺利而有效地进行。

(四)调整销售渠道

企业的分销渠道在经过一段时间的运作后,往往需要加以修改和调整。原因主要有消费者购买方式的变化、市场扩大或缩小、新的分销渠道出现、产品生命周期的更替等。另外,现在渠道结构通常不可能总在既定的成本下带来最高效的产出,随着渠道成本的递增,也需要对渠道结构加以调整。渠道的调整主要有3种方式。

(1)增减渠道成员。即对现有销售渠道里的中间商进行增、减变动。

(未完待续)

本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。

农民专业合作社基础知识(一百一十九)